



《一场迟到55年的“团聚”》追踪

我市退役军人事务部门和志愿者共同努力——

# 3年为150名英烈找到亲人

## 800余名英烈长眠泉州大地

泉州退役军人事务局相关负责人介绍,截至目前,全市共有登记在册的烈士纪念设施539处852个,包括烈士陵园、烈士墓、烈士骨灰堂、烈士英名墙、纪念馆、纪念碑亭、纪念塔祠、纪念塑像等八大类设施。据最新的数据显示,有800余名英烈长眠在泉州大地。

泉州17个烈士陵园中,除了市本级的泉州市革命烈士陵园,还有丰泽、晋江、石狮、南安、惠安、永春、德化等地16处烈士陵园、集中安葬点或烈士纪念馆。其中,丰泽有奎生山烈士集中安葬点;晋江有安海革命烈士陵园、安业民烈士纪念馆、金井革命烈士陵园;石

狮有石狮烈士陵园;南安有水头烈士陵园、丰州烈士集中安葬点、73146部队烈士陵园、郑成竹烈士陵园、霞美烈士陵园;惠安有科山公园烈士集中安葬点、惠安烈士陵园、七丘山烈士陵园、蓝飞鹤烈士陵园;永春有永春烈士集中安葬点;德化有德化烈士陵园。

## 200余名英烈尚未找到亲人

“我们所说的泉州烈士,大部分是在泉州或外地牺牲的泉州籍烈士以及小部分在泉州牺牲的外省市籍烈士。”相关人士介绍,目前记载可查的泉州籍烈士共有1678名(其中1674名收录进新款《福建烈士英名录》等典籍,另4名为近期评定或从早期材料中翻阅新增的),这部分烈士的信息较为明确。而在泉州牺牲的外省市籍英烈数量并没有非常确切的数据,在丰泽、晋

江、南安、石狮等6处烈士陵园或烈士安葬地中,外省市籍的英烈占了较大的比例。  
“在上级启动为烈士寻亲项目之前,我们泉州已经行动了,成功对接寻找到一批英烈的亲人。”泉州市退役军人事务局相关负责人告诉记者,2021年之前,除了已确认的烈属信息外,还有360余名英烈亟须寻找亲人。在市、县两级退役军人事务部门

的推动下和志愿者的共同努力下,几年来,已为150名英烈找到亲人。截至目前,还有200余名的外省市籍英烈需要寻亲。  
目前,丰泽奎生山烈士集中安葬点、水头烈士陵园、丰州烈士集中安葬点、73146部队烈士陵园、惠安科山烈士集中安葬点等,仍有一部分英烈没有找到亲人,他们牺牲、病故、死亡于不同时期。

## 烈士寻亲面临不少困难

为什么还有200余名英烈没有找到亲人呢?该相关负责人介绍,这和时间久了、信息不畅等因素有关。  
据介绍,英烈的信息主要来自墓碑刻的文字记载。  
在泉州牺牲的外省市籍英烈中,大多牺牲于中华人民共和国成立以后。那段时间,泉州作为前线,驻守移防的部队多,野战医院也多,医院收治伤员,有

些不治牺牲;有些英烈在入伍时,方言比较重,登记名字时被写成谐音字,导致在部队和家乡的名字对不上;也有的是指战员牺牲后,后面收集的信息不完整,导致名字出现偏差。另外,部分地区行政区划变化大,有些地方甚至被划归到相邻的省市,这也使得在实际对接工作中更为辗转。  
近年来,各地各相关部门越来越

重视为英烈寻亲工作。目前,主要通过四种方式为英烈寻亲。一种是探索线上寻亲,通过今日头条等网站发布英烈信息寻找亲人;二是市、县两级退役军人事务局主动发函到英烈家乡比对信息;三是充分发挥志愿者的作用,通过民间公益团队力量帮助寻找;四是目前以晋江市为试点开展的DNA技术寻亲。

## 希望更多人关注助力

值得一提的是,在寻亲过程中,志愿者发挥的作用非常显著。泉州市东南公益协会的王玉茹同时是“我为烈士来寻亲”志愿服务队泉州志愿者,其所在的寻亲团队志愿者有10多人。从2021年到现在,以王玉茹为

主导,已经为牺牲在泉州的60多名英烈找到亲人。  
“英雄烈士是一个民族不屈的脊梁和灵魂。为英烈寻亲,帮助英烈‘回家’,圆烈属心愿,既是对烈属的抚慰也是对英雄烈士最好的缅怀和尊崇,

更是弘扬烈士精神、传承红色基因的生动实践。”该相关负责人说,希望全社会共同关注为烈士寻亲,也呼吁更多热心的志愿者助力为英烈寻亲,以实际行动缅怀革命先烈,传承红色基因。

近段时间,本社旗下媒体《泉州晚报》《东南早报》及新媒体相继报道了多名英烈寻亲的故事,引发社会广泛关注。记者了解到,2021年3月以来,在泉州市退役军人事务部门主导和志愿者的努力下,我市共为150名左右长眠于泉州的英烈对接寻找到亲人。

清明之际,各地各部门通过多种形式缅怀革命先烈,砥砺革命意志,传承红色基因,在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。在这样的时刻,我们或许更应该知道——有多少英烈长眠于泉州?他们中有多少人还没有找到亲人?又是什么样的原因使得他们的寻亲之路辗转曲折?记者昨日就此进行了走访。

□融媒体记者 廖培煌 通讯员 洪景昊



志愿者抄录烈士信息 (林劲峰 王玉茹 供图)

## 孩子深夜蹦跳扰民 民警巧解邻里纠纷

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员郑雅萍)“柯警官,我们没有再听到楼上的噪音了,晚上终于能好好睡个安稳觉了!”昨日上午,见鲤城公安分局海滨派出所柯培文警官前来自访,宋女士激动地说。

3月17日上午,家住鲤城区一小区的宋女士报警称,自己和家人都有早睡的习惯,但从去年11月至今,楼上住户每天21时至凌晨2时,都会发出扔东西、挪动桌椅、不停跑动的声音,严重影响他们一家的睡眠质量。宋女士多次向楼上反映,但一直未得到解决。

接警后,民警在走访中了解到,楼上住的是39岁的王女士与其两岁的儿子。王女士称其儿子年幼,比较好动,经常半夜不睡觉起床玩耍,并向民警保证今后会尽量减小噪音。

隔天,民警入户回访,宋女士称噪音并未减小。民警随即来到楼上,建议王女士购买静音垫来减小噪音。

“我们已经在找房子准备搬出去了,买静音垫太划算了。”面对王女士的拒绝,民警当即决定开展噪音测试。经测试,民警发现,由于该楼栋的楼板较薄,楼上物品掉落的声音容易被放大,进而产生噪音。

随后,民警组织当事双方、社区工作人员及物业管理方进行了二次调解。其间,民警一边安抚宋女士的情绪,一边将噪音测试的结果告知王女士,并动之以情、晓之以理地进行了一番劝说。

经过民警多天的协调,王女士终于妥协,她向宋女士表示了歉意,承诺会在客厅铺上静音垫,并在睡眠时间约束好小孩,避免对邻居造成不良影响。至此,一场持续近半年,因噪音扰民引发的邻里纠纷被成功化解。



## 精准实施多项举措 筑牢校园“安全网”

本报讯(融媒体记者张晚玲 通讯员陈伟明)今年以来,安溪县公安局不断深化主动警务、预防警务,将校园安全工作作为重中之重,精准实施多维宣传、排查整治、立体巡防等举措,全面做好护校安园工作,筑牢校园“安全网”。

强化多维宣传,筑牢校园“平安盾”。“草鱼黑鱼大鲤鱼,网络游戏是骗局,这些反诈顺口溜好有趣,好读又好记!”前来领取反诈小礼品的学生纷纷笑着说道。安溪县公安局剑斗派出所“警小团”宣传队民警近日走进中心学校开展反诈趣味宣传活动,引得同学们围观。这是安溪县公安局深入校园开展安全宣传的一个缩影。一直以来,安溪县公安局联动各警种、部门,以24个派出所为着力点,在全县范围内设置多个宣传点,定期开展多主题、多形式的反诈禁毒、交通安全等系列宣传活动。

强化排查整治,拧紧护校“安全阀”。“一键式紧急报警装置是否能正常使用?”“来访人员是否如实登记?”连日来,安溪县公安局湖头、白濂、湖上派出所民警前往辖区学校开展校园安全检查,对检查发现的2处安全隐患当场要求整改。今年以来,安溪县公安局将校园内部安全作为核心防控圈,组织民警按照“一校一档”,对辖区校园进行安全大检查大排查,紧盯校园消防安全设施、安全管理制度、内部安全保卫等方面进行“会诊式”检查。同时加强校园安全应急演练,督促学校落实人防、物防、技防等措施。

强化立体巡防,站好平安“护学岗”。“小朋友,过马路要先观察,确认安全后再过去。”近日,安溪县公安局城厢派出所巡防队员准时来到砖文村第十小学校门前站岗护学,确保学校门前以及周边环境的有序通行。据了解,平安“护学岗”是该局护校安园的特色举措之一。该局多警种协作配合,联动校园保安、茶乡义警等力量,实施“机动+定点”联动联防巡防模式,在学校门口、重要路段等增强警力配置,细化巡逻路线,加大对校园及周边的巡逻密度,最大限度提高见警率、管事率,落实好上下学“高峰勤务”。

## 弘扬英烈精神 传承红色基因

市石壁水库水资源调配中心开展祭英烈主题活动

本报讯(融媒体记者叶虹羽 郑鸿隆 通讯员郑清辉)昨日,市石壁水库水资源调配中心赴泉州烈士陵园开展“弘扬英烈精神 传承红色基因”——铸魂·2024·清明祭英烈主题活动。

在烈士陵园,全体党员、干部职工整齐列队,奏唱国歌,默哀致敬,敬献花篮、鲜花,并依次走到革命烈士纪念碑前,缓步绕行一周,瞻仰烈士纪念碑,表达对革命英烈的哀思与怀念。

仪式结束后,大家在工作人员的引导下参观了泉州烈士纪念馆。一张张泛黄的历史图片、一件件珍贵的历史资料,把大家带回到了革命先辈抛

头颅、洒热血的峥嵘岁月。大家驻足凝视、认真聆听,现场接受精神洗礼,汲取信仰力量,对赓续共产党人精神血脉有了更深层次的理解。通过此次活

动,大家纷纷表示,美好生活来之不易,要扎实投身防汛抗旱、水资源保护、安全生产等中心工作,以实实在在的工作成效回馈社会。

## 缅怀革命先烈 厚培爱国情怀

烈士陵园内,松柏环抱,绿荫满园,安静庄重。少先队员们全神贯注地聆听烈士故事宣讲,在一字一句中深入了解革命先烈的革命事业抛头颅、洒热血的英雄事迹,并重温入队誓词,点燃心中红色精神火炬,激发砥砺奋进力量。少先队员们拿起手帕仔细为

烈士擦拭墓碑并敬献鲜花,表达对烈士无私奉献精神的尊崇。晋江市文明办、晋江市民政局共同发起“移风易俗·文明祭扫”倡议,在场人员有序地在倡议书上签名。  
连日来,由晋江市文明办、晋江市教育局、晋江市退役军人事务局、晋江市关

心下一代工作委员会主办的“我们的节日·清明”暨“百园千校清明祭英烈”主题活动持续开展中。“清明期间,我们将陆续举办百场活动。”晋江市退役军人事务局负责人介绍,“希望通过活动,深切缅怀革命先烈,学习感悟革命精神,厚培学生的爱国情怀。”



## 闽旋科技将亮相华南国际瓦楞展

2024华南国际瓦楞展将于4月10日至12日在深圳国际会展中心盛大开幕。作为瓦楞纸板生产线上关键密封配套供应商,福建省闽旋科技股份有限公司(以下简称“闽旋科技”)将亮相展会。

闽旋科技始创于1998年,是国内专注于机械密封与基础配套领域技术领先的高新技术企业,长期致力于各种精密旋转接头、虹吸器、金属软管及其配套产品的研发与制造,以及相关流体密封技术的推广服务。在国家全力推进绿色低碳发展的道路上,闽旋科技主动改革发展,跟随国家步伐,持续加强技术创新,致力于提供高效、节能、环保的产品及解决方案,给新老客户朋友带来高品质的服务。闽旋科技瓦楞纸板系列密封装置产品的研制生产是根据现今瓦楞包装市场需求,从高速、

高稳定性、高效率、节能环保等多要素出发,在巩固提升原有经典系列产品性能的同时不断升级改造,推出多款高品质产品,充分满足客户生产所需,为瓦楞包装行业高效节能、创新转型发展提供坚实保障。

本次展会,闽旋科技将携多款瓦楞纸板生产线用旋转接头及配套产品亮相,配备专业的技术服务团队,带给各位行业专家、新老客户朋友专业的技术讲解、贴心的现场服务,并提供专业的技术解决方案。

本届展会将汇聚海内外知名供应品牌,集中呈现千台高端和高性价比设备以及千余种耗材,精彩展现纸箱制造在智能化、数字化、高效化、节能化、绿色化方面的技术与趋势,预计有5万名纸箱包装行业同仁汇聚一堂,共谋发展。(陈明华 郑华婷)

## 第五次全国经济普查

THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

摸清国之大数据 服务国之大家

